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NON STRAPPARE 
l’involucro di plastica prima che venga dato il 

segnale di inizio della prova 
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1. Il sistema di E.C.M (Formazione Continua in Medicina): 
A. É previsto solo per i professionisti sanitari che lavorano presso Servizi Pubblici 
B. É obbligatorio solo per i professionisti che lavorano in ambito privato e che quindi non hanno nessun organo di 

controllo dell’aggiornamento professionale 
C. É lo strumento per garantire la formazione continua finalizzata a migliorare le competenze e le abilità cliniche, 

tecniche e manageriali e a supportare i comportamenti dei professionisti sanitari, con l’obiettivo di assicurare 
efficacia, appropriatezza, sicurezza ed efficienza all’assistenza prestata dal Servizio Sanitario Nazionale in favore 
dei cittadini 

D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
2. Facendo riferimento a quanto riportato sulla Concensus Conference sul Disturbo Primario del 

Linguaggio 2019, quale di queste affermazioni è vera: 
A. nel 70% dei casi il linguaggio espressivo dei late talkers migliora in modo significativo entro i tre anni 
B. il 30% dei late bloomers evolve in late talkers in riferimento alle abilità espressive 
C. nel 30% dei casi il linguaggio espressivo dei late talkers migliora in modo significativo entro i tre anni 
D. non si hanno dati precisi sullo sviluppo delle abilità linguistiche espressive dei late talkers 
 
3. L’ABR consente di stimare la soglia uditiva: 
A. su tutte le frequenze 
B. solo sulle frequenze gravi 
C. solo sulle frequenze acute 
D. nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
4. In presenza di bambino con esiti di labiopalatoschisi che effettua errori articolatori di compenso a 

livello glottale è necessario procedere con la terapia logopedica: 
A. Non prima dei tre anni 
B. All’epoca di ingresso alla scuola primaria 
C. Appena possibile per evitare l’automatizzazione degli schemi motori alterati 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
 
5. La disfagia a seconda della sede coinvolta è classificata in: 
A. Orale faringea esofagea 
B. Orale faringea laringea 
C. Nasale orale faringea 
D. Nasale faringea laringea 
 
6. Quale tra queste prove consente di valutare l’abilità di accesso al lessico in un soggetto che 

frequenta la prima classe della scuola primaria? 
A. Boston Naming Test (Riva, Nichelli Devoti 2000) 
B. TVL (Vicari, Marotta e Luci 2007) 
C. PPVT-R (Stella, Pizzoli, Tressoldi 2001) 
D. PING (Bello, Caselli, Pettenati e Stefanini 2010) 
 
7. Una forte indicazione all’esecuzione di una FEES anziché una VFSS è: 
A. Il paziente è stato sottoposto a glossectomia parziale 
B. Il paziente lamenta sintomi da reflusso 
C. Il paziente lamenta globo 
D. Il paziente ha una qualità vocale modificata dopo una intubazione 
 
8. Nel bambino autistico: 
A. Si può sviluppare spontaneamente una gestualità come sostitutiva della produzione verbale 
B. La produzione linguistica è frequentemente poco comunicativa 
C. Non si evidenzia l'ecolalia immediata ma solo differita 
D. Il timbro vocale è sempre ben modulato 
 
9. Quale tra queste caratteristiche non è tipica dei “Central Auditory Processing Disorders”? 
A. difficoltà a comprendere il messaggio verbale in un contesto rumoroso 
B. difficoltà a comprendere istruzioni verbali complesse 
C. difficoltà di organizzazione visuo-spaziale 
D. difficoltà a localizzare la sorgente sonora 
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10. Il soggetto è in grado di tollerare cannula scuffiata e tappata se: 
A. Il rapporto esistente tra diametro interno della cannula e diametro della sua trachea consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
B. La cannula è fenestrata e la fenestratura alloggia correttamente all’interno del lume tracheale 
C. l rapporto esistente tra diametro esterno e diametro interno della cannula consente un sufficiente passaggio 

d’aria 
D. Il rapporto esistente tra diametro esterno della cannula e diametro della sua trachea  consente un sufficiente 

passaggio d’aria 
 
11. L’evidence-based medicine è: 
A. Un particolare metodo statistico applicato alla ricerca condotto dai medici 
B. Un approccio assistenziale basato sulla qualità percepita dal paziente 
C. Un approccio clinico basato sulla valutazione e sul buon utilizzo delle informazioni che provengono dalla ricerca 
D. Un modello di personalizzazione dell’assistenza 
 
12. Quale di queste evidenze cliniche è una controindicazione all’impianto cocleare? 
A. Assenza del nervo acustico 
B. Sindrome di down 
C. Ritardo mentale 
D. Disturbo dello spettro autistico 
 
13. A quale età un bambino acquisisce la capacità di orientamento sul piano orizzontale? 
A. 2 mesi 
B. 6 mesi 
C. 20 mesi 
D. 12 mesi 
 
14. Quale tra queste affermazioni non è caratteristica del disturbo fonologico: 
A. Presenza di processi insoliti e di termini idiosincratici 
B. L' uso variabile dei processi fonologici in relazione al contesto 
C. La stabilizzazione delle rappresentazioni fonologiche 
D. La persistenza di processi tipici dello sviluppo normale di età precedenti 
 
15. Quale di questi è un fattore prognostico positivo nella riabilitazione della sordità dell’adulto? 
A. memoria uditiva ridotta 
B. memoria uditiva conservata 
C. scarsa motivazione personale 
D. presenza di disturbi cognitivi associati 
 
16. Nelle laringectomie parziali sub totali, qual è l’obiettivo precoce dell’intervento logopedico nei primi 

giorni post-intervento? 
A. Introdurre una dieta semisolida omogenea 
B. Evitare l’anchilosi dell’unità crico-aritenoidea 
C. Potenziare la spinta linguale 
D. Impostare le manovre di compenso 
 
17. Da che età è possibile eseguire la Visual Reinforcement Audiometry (VRA)? 
A. dai 6 mesi 
B. dai 12 mesi 
C. dai 24 mesi 
D. dai 36 mesi 
 
18. Un paziente colpito da ictus all'emisfero di sinistra che presenta confabulazione potrebbe avere: 
A. Afasia non fluente 
B. Afasia fluente 
C. Disfonia 
D. Disartria 
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19. Osservando le abilità narrative di soggetti con disturbo di linguaggio si evidenziano: 
A. Anomalie nell’uso di preposizioni 
B. Ottime competenze a livello del sistema del clitico 
C. Difficoltà specifiche nell’area fonetico-fonologica 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
 
20. Che vantaggio hanno la FEES e la VFSS se entrambe vengono eseguite? 
A. L’una esclude l’altra indagine strumentale 
B. Consentono di ridurre la percentuale di falsi negativi 
C. Non sono indagini complementari 
D. Consentono di ridurre la percentuale di falsi positivi 
 
21. L’impiego dei gesti nel paziente afasico globale: 
A. deve essere limitato a favore del linguaggio verbale 
B. deve essere incentivato per favorire l’accesso al lessico 
C. deve essere limitato perchè impedisce /rallenta l’accesso al lessico 
D. deve essere usato solo dal paziente 
 
22. “Mantenere uno sforzo attentivo prolungato nel tempo, anche in compiti monotoni e che richiedono 

un basso livello di concentrazione per comprendere o elaborare il contenuto” è la definizione di: 
A. Attenzione sostenuta 
B. Attenzione selettiva 
C. Attenzione divisa 
D. Attenzione visiva 
 
23. Il Neglet è un disturbo di origine: 
A. Delle vie visive 
B. Cognitivo 
C. Motorio 
D. Periferico 
 
24. Quale test non valuta le abilità matematiche? 
A. BDE-2 (Biancardi, Bachmann, Nicoletti 2016) 
B. AC-MT 3 (Cornoldi, Mammarella, Caviola 2020) 
C. BVSCO-2 (Tressoldi, Cornoldi, Re 2013) 
D. AC-MT 6-11 (Cornoldi, Lucangeli, Bellina 2012) 
 
25. Quali tra queste sono funzioni esecutive: 
A. l’inibizione comportamentale e la flessibilità cognitiva 
B. la memoria di lavoro e il vocabolario recettivo 
C. solo la memoria di lavoro e l’attenzione visuo-spaziale 
D. la A. e la B. 
 
26. Il bilinguismo può essere: 
A. Additivo / pervasivo 
B. Simultaneo / consecutivo 
C. Entrambe le precedenti 
D. Bilanciato / non bilanciato 
 
27. Quale fra le seguenti componenti non è un meccanismo fisiologico di difesa delle vie aeree? 
A. Il riflesso della tosse 
B. La clearance muco- ciliare 
C. Il surfattante alveolare 
D. Il broncospasmo 
 
28. In presenza di disgrafia evolutiva si osserva un'alterazione: 
A. nella direzione del gesto grafico 
B. nella dimensione di grafemi 
C. nell'unione dei grafemi 
D. Tutte le alternative proposte sono corrette 
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29. Un bambino con deficit nella memoria di lavoro potrebbe presentare: 
A. Ridotte abilità nell’apprendimento della lettura, scrittura e calcolo 
B. Ridotte difficoltà nel completare le attività di apprendimento se l’attività è svolta prevalentemente in forma orale 
C. Insuccessi nel ricordare le istruzioni 
D. La A. e C. 
 
30. Quale tra questi rappresenta un fattore di rischio per balbuzie nei bambini: 
A. Aumento di SLD dall’esordio 
B. Persistenza del disturbo inferiore ad una settimana 
C. Famigliarità per disturbo dello spettro autistico 
D. Assenza di preoccupazione dei genitori rispetto alla patologia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DOMANDA DI RISERVA 
 
Rispondere anche alla domanda di riserva n. 31 che verrà valutata solo in caso di necessità. 
 
31. Quale di queste definizioni è corretta: 
A. L'impianto cocleare è una protesi acustica 
B. L'impianto cocleare è un vero organo di senso 
C. L'impianto cocleare è un sistema a modulazione di frequenza 
D. Nessuna delle alternative proposte è corretta 
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